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Redacţia a luat mesurî ca d’aoum înainte fie-care numër să fie însocit d’o gravură

INSTRUCŢIA SI EDUCAŢIA
INSTRUCŢIA PRIMARĂ

N ë se poco io v i d ia , da im p u ta r sono 
Chë quanto io posso dar, tutto  v i  dono,

A riosto .
D aca pucin vë daS  nu  sun t de im putat 
Căci cât p o t to t vë dau.

Cititori noştri attentivi aü putut înţel
lege ca misia ce ne am impus nu consistă 
atât în a săvîrşi ceva prin noi înşine (ne 
declarăm incapabili de acesta), cât în a gru
pa prin scrierile, prin cuvintele, prin con
duita, prin obstinata şi importuna nóstrá 
perseverinţă, a grupa, Ţie, împrejurul unei 
idei pe toţi aceia ce o pot definde, ce o 
pot propaga, ce o pot face să triumfe şi să 
dea fructele ce ea conţine. R olul1 nostru nu 
consistă în a crea facte, ci în a crea ten~ 
dinţe, în a ajuta pe aceia ce prin talentul, 
capacitatea sau posiţia lor, pot da o bună 
direcţie elementelor de progres ce se află 
în societatea nóstrá, ce se află în mare nu
mere, dar care, lipsite fiind de o bună di
recţie, se manifestă în tr’un chip aşa de con
fus şi desordinat.

Când exprimă cine-va o trebuinţă reală 
a  unei societăţi, când o formulă cu claritate şi 
precisie, când o definde cu zel şi tenacitate, să 
fie sigur că ideea proclamată îşi va face 
drumul seü, de şi acella ce o proclamă va 
putea deveni victima obstinaţiei şi cura- 
giulul seu, ce importună şi dă neodihnăa- 
cellora ce, saü prin obiceiü, saü prin in

teres, sînt doritori a sta în celle în care se 
află. '

Am plantat drapelul pe care am în
scris: Instrucţia şi Educaţia şi convocam pe 
toţi împrejurul lui ca să formeze aceea ce 
am numit batalionul sacru pentru cruciada 
ce trebue să întreprindem în contra inemi- 
cului fatal: Ignorenţa şi Corupţia causa pri
mordială a tutulor relelor de care suferim. 
Symptôme numeróse se ivesc şi ne dă su
biect de încoragiare. Cititori noştri sciu 
cum ideea lecturelor publice susţinută de 
jurnalul nostru a  triumfat în capitală şi din 
capitală s’a rëspândit şi în provinţie unde 
(fiind că exprima o trebuinţă reala) a gă
sit un echo şi a întîînit spirite ce au îm- 
brăţişafio şi au pus’o îu practică 1).

Acéstá idee nu o vom lăsa să pérâ, şi 
semenţa cea bună depusă în solul ţerreî 
nòstre nu o vom lăsa să se usuce, şi nu 
vom permite spiritului reuluî să o ri
dice şi s’o spulbere.

Lecturele publice însă nu constituă de 
cât o mică fracţiune a ideeî totale : Instruc-

D. E Butoianu din Braila ne a trimis discursul prin care D- 
Stroe Belloescu a deschis în acest oraşă conferinţele salle publice a, 
supra Bciinţelor positive. Abundenţa materiilor nu ne a permis âneô 
d’a publica acest discurs în colónelejurnalului nostru. Insciinţăm 
însă pe Onorabil. DD. Butoianu şi Bollescu că într’unnl din nume
rile viitóre vom da o analysa a acestui discurs precum şi a cello - 
laite lecturi ce ne promite a trimete.
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ţia şi Educaţia; şi pe când iniţiativa indi
viduală póte fi suficientă pentru respândi
rea lor în ţerră, iniţiativa guvernului este 
indispensabilă pentru organisarea systhe- 
matică a Instrucţiei şi formarea schólelor 
destinate ca s’o respîndăscă. Cetăţeni îl pot 
ajuta, îi pot da concursul lor arătândul- 
trebuinţele, chemând atenţia lui asupra lip- 
selor şi puind în reiiev puncturile capita*
le  Iată  rolul nostru.

Ministrul Instrucţiei publice şi Consi- 
liü Superior ’) vor face restul.

In tr’unul din numerile precedinte am 
vorbit despre acelle masse populare fără 
nici o instrucţie care au redutabilul drept 
de a {ine în mână uu buletin şi a merge 
la urna electorală. Plecând ast-fel de la o con
sideraţie politică, am chemat asupra aces
tui punct atenţia Consiliului superior. Iată, 
ce ne scrie, plecând de la alte consideraţii, 
un abonat al jurnalului Natura 2) :

„Necesitataa schólelor comunale de am
bele sexe este mult mal simţibilă decât a- 
ceea a înfiinţării gymnasiilor prin districte 
căci ori şi câte gymnash vom avea e]le nu 
vor putea instrui şi moralisa decât o mică

1) într’unul din numerile precedinte vorbind despre Consiliul su
perior am numit acest corp un corp sa va n t şi pe membri ce îl 
compun sa va n ţi sëï membri. Suntem din aceea care cred că e 
bine ca în presa română să se introducă un limbagiu decent şi 
expresii cnviincose şi daca e cineva dispus spre óre-care esa
gerale admitem mai cu înlesnire exageraţia în laudă decât exa- 
geraţia în injurii. In presa streină expresii ca acestea: les sa
vants membres de la savante Académ ie . . sunt expresii ca să 
die aşa consacrate şi întrebuinţate în fie-care minut. In fie-care 
minut se aud cuvintele.- savantul men collég şi vom pune póte 
în mirare pe cetăţeni noştri spuindu-Ie că umili''redactori ai ace
stei foi priimesc adesea ori scrisori din streinătate în care revin
adesea expresiile : Savanţi noştri collegi 0  expresie de
politeţă, iată tot, expresie pe care o preferim expresiilor incu
rióse.

2) D. A.,Puin din Râmnicu-Sărat. Alte scrisori asemonea din mai 
multe oraşe alle ţerrei ne sosesc, ceea ce ne dă multă încura- 
giare şi multă speranţă pentru că ne face să întrevedem într’un 
viitor nu depărtat formarea B a ta lio n u lu i sacru pentru întreprin.
derea C ruciadei în contra m arelu i in e m ic ..............vor surîde
póte de aceste expresii mai mulţi din ómeni noştri, ne grăbim a 
’i însciinţa că suntem din aceia care au păstrat âncô i llu siî şi 
credinţe, şi e în natura umană ca aceştia să aibă un limbagiu 
differit de limbagiul cellor sceptici şi desillusionaţi.

fracţiune a  naţiei şi naţia va rëmânea tof 
neinstruită şi nemoralisată! Fac apel dar, 
către D -stră pe care ve ved că lucraţi din 
inimă spre a răspândi Instrucţia şi E du
caţia, a striga în tóté cjillele şi din tòte pu 
terile !

înfiinţarea schólelor comunale de ambe sexe „ 
Onorabilul nostru corespondent m ăr- 

turisesce că e diffidi de a găsi institutori 
comunali capabili, şi propune crearea de 
scholi preparatorii asemenea cellei din Iaşi, 
destinate a forma acest! institutori. Dar 
fiind-că acésta, cţice onorabilul nostru co
respondent, ar apăsa pe de o parte tesau- 
rul Statului (să se micşoreze însă cheltuie
lile immense şi neproductive destinate arm a
tei şi să măr és că cheltuiala sacră destinată 
Instrucţiei, şi atunci suma de câte-va sute 
de mii de lei destinată formării acestor 
scholl nu va apăsa tesaurul Statului), iar 
pe de alta s’ar satisface pré târeţiu nece
sitatea României de institutori comunali; 
iată disposiţiunele ce s’ar putea lua âncă 
de acum :

Să se oblige toţi institutori superiori 
din tótá România cu formarea învăţători- 
lor comunali procedând ast-fel :

1. Să se alégâ din elevi clasei 111-a 
primară de prin tòte schólele României 
aceia ce vor fi mal înaintaţi în vîrstă şi 
mal distincţi prin conduita şi silinţa lor 
la învăţătură.

2. Ministrul şi Consiliul superior al 
Instrucţie: publice împreuuă cu Comunele 
unde s’a găsit cu caile înfiinţarea unei 
scnoll, să îngrijască a trimite şi a întreţi
ne în capitala judeţului acest! juni decla
rând guvernul că el nu vor fi luaţi la mi
liţie. Apoi atât aceşti juni scholar!, cât şi 
învăţători actuali ce ar voi să se mal per
fecţioneze, să se aşecţe prin clasele ce vor 
merita.
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3. In tot timpul urmări lor la schóla 
publică, instituri superiori să fie obligaţi 
a le face curcurî de pedagogie, în care 
cursuri mai m ult să fie ocupaţi a le for
ma inima, a le nobili suffletul, avend de 
basă morala lui Christ.

4. Să li se asigure existenţa şi traiul 
material dâudu-le o onestă şi justă  re
muneraţie, ast-fel în cât să nu mai neîu- 
grijéscâ sacrul lor post sub pretext că nu 
le este asigurată existenţa.

Aci onor. nostru corespondent se ex
primă cu m ult mai multă vivacitate de 
cât ne exprimam noi într’unul din nume
rile trecute asupra lefei destinate îuveţăto- 
rului comunal. . . Admitem că mulţi din 
invâţători actuali nu merită din causa 
ignoranţei lor o léfa mai mare, în viitor 
însă lucrurile nu pot sta ast-fel.

Te voiu fi ostenit, amabilul meü citi
tor, prin am ărunturî de asemenea natură; 
te conjur însă de a crede şi a vedea că aceste 
questii sunt de o im portanţă imensă pentru vi
itorul Ţerei, pentru liniştea, ordinea şi ferici
rea societăţi. Oameni cei mai considerabili se 
ocupă neîncetat de questii de asemenea na
tură. Dilele trecute, unul din òmeni care au 
jucat rolul cel mal însemnat în Francia şi 
unul din scriitori cei mai illustri. D : Gui 
zot pronunţia înaintea unul numeros au
ditoriu un lung discurs 1) unde nuse  ocupa 
de cât de Instrucţia primară, şi un publi
cist însemnat şi deputat eminent al oraşu
lui Paris D. Gueroult 2) cercetând cău
şele stabilităţi guvernului. în Statele-Unite 
găsesce drept causă principală. Instrucţia 
primară care este în acelle staturi universală.

Punem suut ochi cititorilor noştri câte
va pasage din scrierea la care facem alu-

l)Ve<}i Journal des Debaţs 6 Mai. 1865
2) De Ia stabilité du gouvernement aux Etats-Unis. (Guéroult) 

L’Opinion nationale. 5 mai, 1865

sie pentru a le repausa pe de o-parte spi
ritul de ostenéla ce a putut resulta din celle cji- 
se de noi, pede-alta pentru a arăta ca Minis
trul care se ocupă de instrucţia primară se 
ocupă de celle mal grave interese sociale 
şi politice :

„Crisa ce America străbate de,patru anï 
este una din celle maï formidabile ce a existât 
în lume. O luptă gigantică în care ar
tnate de maï multe sute de miï de ómenì 
se isbesc în bătălii care ţinti mai multe 
cţile, lăsând pe câmp maî mulţi morţi de 
cât celle maî terribile bataliî a le betră- 
neî nòstre Europe ; o datorie deduoe-spre- 
cjece milliarde contractată în câţî-va ani 
pentru ca să susţie cheltuelile acestui resbel 
îngrositor; generalii improvisaţî dintre carî cel 
maî eminent nu era la începutul luptei de cât 
un simplu fabricant de bere, şi ca «ă ţie fri
nele guvernului, ca să pòrte greutatea a- 
cestei formidabile responsabilităţi, un lu
crător obscur ce prin meritele lui perso
nale devine presidentul unuia din celle 
mai mari Staturi dupö p ă me n t . . . .  Ei bine, 
Siniduirile resbelului civil nu schimbă uno

iota îu Constituţia americană; libertatea 
presei reraâne întregă, presa remâne în
vestită de dreptul de a discuta tot, de a dis
cuta chiar acest resbel care costă atâta sânge 
şi atâta aur. Generalii se înnalţă şi se m ă
resc prin victorie: nici unul dintre dînşii 
nu se gîndesce să usurpe puterea; toţi 
închină cu supunere epoletele lor îrmaintea 
acestui vechiü muncitor obscur care re- 
presintă pentru dînşi: Constituţia, Legea.

în  fine primul m agistrat al Republi
ce! e isbit de glonţul uuui asasin; toţi 
gem şi toţi se indignă, nimeni însă nu 
se îngrijesce, nimeni nu se îndoesce de 
stabilitatea guvernului. Succesorul seti în 
virtutea Constituţiei se instală în casa pre- 
sidenţială şi nimuluî nu’i vine ideea de a î
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cötttestá áúio'íitafcea şi à’! substitui vre u- 
nül diu generali ce s’aü illustrât pe cam
pili de bătae. Legeà iii acestă terra este 
Stăpâna Iunie! şi ni meni nu o pune în 
qüestinne.

De unde vine acestă minunată solidi
tate în instituţii şi în caracter! ?

,,Instrucţia primară este universală în 
„áceatérrá. Se află acolò mai pucin! doc
t o r i  şi licenţiaţi de cât la noi, dar tòta 
„iüttiéa sòie să citescă, să scrie şi săsoco- 
„ fésca'; tò ta  lumea scie sa’ş! câştige v ia ţa . „. 
„ Ómeni politic! din acel S tat semăna in- 
„strucţiă şi culege ordinea şi stabilîtea ; 
„rëspândesc luminele şi dacă se află în 
„presinţa agitaţie! politice, n’aü să se teme 
„ de pasiunile brutale alle unor masse òrbe, 
„menţinute într’o primejdiósá ignorenţă!„

Ni s’a spus că într’un sat al Româ
nie! un individ aparând în mitjlocul săte
nilor a început:să le dea sfaturi cpcendu- 
le că nu e bun lucru să se învoiască cu 
proprietarii, că nu e bun lucru să are pă
mântul, căci Vodă îî va băga în puşcărie — 
Dacă ţerranî! noştri n ’ar fi într’o ignoren- 
ţă  asemenea acelleia în care se află, ascul- 
ta-vor asemenea excităr! precum şi altele 
ce li se vor putea face?

• In  résumât: Questie de instrucţie pri
mară, questie de ordin, de prosperitate, 
de pace, de stabilitate; questie socială şi 
politică de prima im portanţă : Să nu u i
tăm  că basa systemuluï nostru politic esté 
Suffrayiul universal.

E .

,FA1»IILLIA.
Redacţia Fallirei priimi primul nurner al unu! 

jurnal ce ’1 recomandam publicului din România: 
FamiUia, fòie encyclopedică cu illustraţium ce va 
eşi în Pesta de 3 or! pe lună, sub Direcţia D-luî 
I. Vulcanu.

0  îndoită idee generală rëmase în spiritul 
nostru în urma cetire! cellor şaî-spre-ţlece pagine 
alle acestui jurnal: Ideea consolidări naţionalităţi 
române, Ideea progresului şi fericiri prin Femee. 
Cităm :

„Numai o femee cultă va sci planta în năs
cutul sëü, sëmînfa culture! celle! adevërate. Nu
mai o femee cu cultura naţională va sci insufla 
bâëtuluï sëü ide! măreţe şi salutari! pentru naţi
unea şi patria sa.

— „ Ferice bărbaţi luminaţi, p re c a re i!  înţelleg 
femeile lor, maî ferice aceia care în nevoile şi per- 
secuţiunile sórte! află mângâere la femee, de trei 
or! fecice aceia alle căror feme! sciti şi pot nu 
numai mângâia ci şi îmbărbăta şi susţine pe băr
bat. Căutaţî pe aceste feme! ca să le aducem lor 
devotamentul nostru, iar daca cum va nu le aflaţi 
rugaţî pe D-^eu ca să vi le dea!

— „ FamiUia va spune femeelor române ca elle aü 
o misiune sanctă, ca viitorul naţiune! nostre e în 
mâinile lor, ca elle tote aü rolul Cornelie! a ma
me! Grachilor, d’a cresce naţiunei şi patriei fii şi 
fiice în a căror sen palpită inima românâscă, le va 
spune că educaţiunea în spiritul naţional e pala- 
diul existinţe! nostre şi ca acest paladiü e proprie
tatea lo r!...

Constatăm cu bucurie o nobilă ardóre şi un 
entusiasm juvenil în paginele ce citarăm. N’avem 
trebuinţă a lăuda aceste ide! şi aceste sentimente. 
Cititori noştri vëd analogia ce există între dîn- 
sele şi ideile şi sentimentele ce susţine şi îmbrăţişeză 
jurnalul nostru.2) Terminăm repetând ceea ce am maî 
dis şi altă dată : vom încuragia tendinţa şi vom ajuta pe 
toţi aceia ce lucreză pentru a strìnge legaturile ce ex
istă între membrele dispaate alle mare! familie române.

Batalionul sacru îşi va întinde ramificaţiile 
salle pino dincolo de Carpaţi.

E.

Ved! în N. 2 (pag. 12) al Nahireî ftlle  dise de noi asupra Fe- 
meeî în restauraţia morală a Patriei româna



dele. Dacă în unele localităţi ’şî-a schimbat nivelul 
depărtând saü apropiind ţermurile ; acesta provine nu 
din causa retragereï saü înaintări apelor, ci supra
façia pământului, s’a ridicat, saü s’a coborât dupö 
cum Geologia probă prin fapte positive. ')

Narraţiunile din toţi secoli ne presintă acel- 
lé§ï fapte explicate alt-fel. D’aceea autorii vechi 
anunciă că marea s’a restras maî mult saü maî pu-

MAREA ŞI ADÂNCIMEA EÏ

') Vedeţi Natura din 1862 No. 6 pag. 44 Tem plul lu i  Serap is de 
lângă Neapole,

çin departe, lăssând albia uscată, alte-orî din con
tră  a cotropit d’o-dată ţermurile cele maî înalte, 
Se scie că nivelul mărilor cellor marî este în 
general acellaşî pretutindeni, dar golfurile şi mă
rile mici, care nu sunt golfuri mari, connnuni- 
când cu océnul de cât prin unele eşirî; pot avea 
un nivel deosebit. Ast-fel apele din marea ltoşie 
sunt maî sus de cât apele din marea Mediterană 
pentru că vânturile împing apele din océnul Indi
an, Tot aşa este şi cu mările mici: Baltica şi ma

MAREA ŞI LUMEA MARINĂ.

Dacă există un tabloü maî grandios în façïa 
căruia, omul să’şî cunoscă celle duoë extremităţi alle 
naturel salle, mărimea şi micşorimea sa, este acel- 
la al oceanului. In tr’adever privirea mări are un ce 
care ne farmecă, şi ne înfiora, care ne umple fiinţa 
nostra de admiraţie şi de respect către Omnipotentul 
stăpîn al natúréi, aducându-ne aminte pe d’o parte cât 
suntem de mici şi de nimic pe lângo întinderea nemăr
ginită a luciului mări, iar pe d’alta cât suntem de mari 
când comandăm valurilor înfuriate şi străbatem prin 
ajutorul vaporilor suprafaçia ei în tute sensurile c’o re
peziciune extraordinară.

Lectorul amator de sciinte care voesce să se

iniţiere în secretele Natúréi şi să admire frumuse
ţile ei, să vie a ne urmări prin töte cotiturile, să e- 
xamine împreună cu noi plienomenele şi să asculte 
cu attenţie cum respunde Natura la töte întrebări
le întelliginte.

Marea se presintă înaintea nostră ca o pînză 
de apă immensă.

Se scie că apa mări acopere mai mult de trei 
părţi din suprafaçia pământului şi că este grămădite 
împrejurul continentul austral. Se scie asemenea că 
nivelul mări n’a sufferit cea mai mică modificale, 
din timpi istorici cei mai depărtaţi, dupö cum ne 
arată legile equilibrului la care sunt supuse liqui-
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rea Négrâ spre ex. se umflă primăvara prin apele 
ce aduc râurile celle mari. Humboldt a observat 
că océnul Pacific este maï nalt de cât Atlantica şi 
că golful Mexic este maï nalt de cât océnul Paci
fic. Aste differinţe se explică prin influinţa vêntu- 
rilor alizée care împing apele Atlanticei în golful Mexic.

Marea Caspie are nivelul maï jos de cât ma
rea Negră, astă differinţă provine saű din coborîrea 
pămentuluî saü din scăderea apelor causată prin e- 
vaporaţie. Natura apelor marî merită attenţia nòstra. 
Apa mări are o odóre neplăcută, un gust amar şi prea 
sărat ; amărăciunea provine din sărurile cu basă de 
magnesie, iar sărătura provine din sarea de bucă
tărie ce se află într’ênsa (Chlorur de Sodium)

S’a observat că amărăciunea apeî se micşora- 
ză cu profunditatea, că océnul este maï sărat în 
mijloc de cât pe mărginî, către aquator maï mult 

: de cât la polî şi în general sărătura se micşoreză 
aprópe de îihbucătura rîurilor şi aprópe de ghieçele 
polare; variază asemenea dupö timp, climă şi tem
peratură. Afară de substanţele acestea se maï găsesce 
óre-care urme de oxyd de fer şi o mică quantita
te de potassă, ce pare că provine din descompo si- 
ţia vegetalelor marine.

Apa mări este maï grea de cât cea dulce şi greu
tatea eî specifică cresce proporţional cu adâncimea.

Fundul mărilor- presintă neegalităţî asemene cu 
ceea ce se observă pe uscat. Une-orî este la o mi
că distanţă sub-apă şi constitue ceea ce numim 
bănci şi funduri înalte; alte-orî găssim cu sonda a- 
dâncimî diverse împrejurul unui punct aşezat mai 
mult saü maï puçin adânc sub apă, şi care arată 
un munte sub măriri: adesea se conósce accAşî a- 

■ dâncime pe o mare intiudere formând ca nisce câm
pii întinse aşeşlate .uneie peste altele; In alte părţî 
sunt locuri unde sonda nu atinge fundu la o adân
cime de 4000 metri (vedeţi alăturata gravură).

Se observă asemenea că aprópe de ţermurile 
întinse marea nu este adâncă şi că fundul se las
sa gradat pino la o mare distanţă ; lângă ţermurile 
ripóse din contră, adâncimea este considerabilă şi 
cresce repede. Aşa dar tòte observaţiunile ne arată 
că fundul mări nu este de cât continuarea reliafu- 
luî superficial al globului avênd acellâşî neegalităţî 
ca şi dênsul. .

Este probabil că cea maï mare adâncime nu 
întrece pe eeï maï înnalţî munţî. Se conósce cu ó- 
re-care exactitate adâncimea maï multor mărî pre

cum: Atlantica, Mediterana, Adriatica, Océnul Paci
fic; acest din urmă este maï adânc de cât tòte.

Temperatura apelor marî variază pe nesimţite 
în vecinătatea pămentuluî în raport cu curanti, tim
pul, latitudinea şi adâncimea; răcirea generală şi pro
gresivă a straturilor sub mărime provine din acţia 
curanţilor care tranàporta ne’ncètat apele dela polî 
către equator; şi se face simţită la o mare adânci
me. Se observă că temperatura aeruluï nu este a- 
ceiaşî pe suprafayia mărilor ca pe uscat. Pe mă
rile depărtate de continent aerul presintă maï pu- 
çine variaţiunî în temperatură de cât acela care at
tinge pământul, ceea ce provine din temperatura 
m ai. tot-d’a-una egală a apelor care’î communică u- 
niformitatea prin contactul lor.

în  general tòte observaţiunile făcute în diffe
rite regiunî ale globului probă pentru zonele ar- 
çlëtôre şi temperate, că apele marî sunt maï calde 
pe suprafaçie de cât la adâncime şi că, cu cât se < 
apropie cine-va de polî se observă pbenomene con
trarii. Cu tòte acestea observaţiunile se acordă cu 
legile physice care ne învaţă că la temperatura de 
4° apa este cea maï grea, are cel maï mic volum şi 
ocupă locul cel maï de jos.

Navigatorii mărturisesc că există în sînul o- 
ceanuluï maï cu sémâ între tropice (pîno la 30° de 
latitudine nord şi sud), o mişcare continuă care du
ce apele din orient în occident într’o direcţie con
trarie ca aceea a rotaţiuneî globuluî; o altă mişcare 
duce apele mări de la polî spre equator, o mişcare 
ce pe d’altă parte are ş’alta în admosplieră. Causa a- 
cestor mişcări pare că ţine de acţiunea soreluî, de 
evaporaţia- apelor şi de rotaţia globuluî. Mişcarea 
de la răsărit spre apus pare că provine din acţia 
atractivă a soreluî şi a luneî; aste duoë stele înain
tând iu fie care (li spre occident târăsc, dupö cum 
Zice marele naturalist Buffon, massa apelor de par
tea acésta; d’acolo vine şi întârzierea fluxurilor ca
re ocolescü pămentu în 24 ore şi 50m- trăgendu-se în 
fie-care Zi către apus. Cea-l-altă mişcare, adicö a- 
ceea care împinge apele dela polî spre aquator se 
explică ast-fel: razele solare topesc ne ’ncetat o 
mare parte de glii a ça, de unde resulta că mările po
lare aü o supr-abundauţă de apă de care caută 
a se uşura; pe d’altă parte sub aquator, apa are 
o maï mică greutate specifică şi evaporaţia absorbe 
dintr’ênsa o mare qualitate; este dar natural că a- 
pele vecine să crésca spre a stabili equilibra, Deo-
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sebit de curanţi principali mai sunt şi curanţi par
ţiali resultândü din ciocnirea apelor cu pamêntu saü 
cu insulile archipelagului şi silesce o mare parte din 
ape a lua direcţia contrarie acellei ce avea. Aste mişcări 
sunt aşa de multiple ca şi obstacolile ce le daü nascere; 
d’acolo curanţii aceia aşa de pericoloşi descrişi în 
călletoriile lui Côk, La Perouze şi ale cellor mai 
mulţi navigatori.

Mişcarea valurilor merită a attrage : attenţia 
vostră. Mai mulţi savanţi celebri aü suppus la cal
cule mişcarea undelor: Newton, Laplace, Lagrange aü 
întemeiat theoriile lor mai mult pe hypothèse de cât pe 
fapte. Aste mişcări ale valurilor presintă óre care regu
laritate şi se numesc flux  şi reflux aşa spre ex, 6 
ore apele se umflă pre ţermuri aruncând afarö cor
puri streine, animale saü vegetalaşi 6 ore se retrag 
lăsând pe uscat aceste corpuri, dar sunt şi mări fără 
flux şi reflux simţibil.

Tòta massa mări este într’o mişcare perpetuă: 
pe suprafaçie valuri, în ântru curanţi, pe fund 
alţi curanţi; saü valuri profunde care sunt cu a- 
tâ t mai însemnate cu cât fundul este mai ne re
gulat M işcarea'aerului produce assemenea mari 
perturbaţiuni pe supra-facia undelor care se înal
ţă  în formă de munţi spumêgând, rostogolindu-se 
şi sfărămându-se cu sgomot pe faleze (ţermurile 
ripóse) sapêndu-le printr’o acţie ne’ncetată.

Culórea mări este în general albastră verţlurie 
care devine mai limpede cu cât s’apropie cine-va de ţer- 
muri. Impressia ce ’roi a făcut mie când am veţlut pen
tru prima órá marea pe ţermurile Lamanchului a 
fost acea a unei immense câmpii acoperite cu grâü ver
de bătut de vént. Astă culóre azurie provine făro 
îndoială din acelleşi cause care fac să se p a ră . al
baştri munţi veţluţî din depărtare şi care daü at
mosphere! astă frumógá culóre de azur ce se d u -  

mesce cer.
Celle-l-alte nuanţe de culori ce să observă în u- 

nele mări, depinde de cause locale, şi câte o dată de il- 
lusiunï de optică. Aşa spre ex. împrejurul insulilor 
Maldive, marea este négrâ, albă în golful Guiuci, 
galbinie între china şi Japonia, roşie aprópe de Cali
fornia şi verţlurie în insulile Canare şi Asore;aste 
culori probabil provin dintr’o mulţime de mici 
animalcule saü vegetale mărine amestecate cu ma
terii minerale saü pămentose d’ acolo vine prin urma
re şi numele de marea negră, albă, roşiă etc.

Nu este un navigator care să nu fi contem

plat cir admiraţia fenomenul atât de însemnat 
al phosphorescenţei mări. Adesea într’o nopteîntn- 
necosă când aerul este uscat şi marea agitată, o 
lumină vie se ivesce pe suprafacia ei ; uneori sunt 
nisce schîntei ce strelucesc câteva minute, alte ori 
este o pînză immensă luminósa ce se întinde ca o 
eşarpă alle cărei tòte ondulaţiunile iirmeţlă mişcă
rile contmue alle valurilor. între tropice maî cu 
séma se vede acest măreţ spectacol, cu tòte că pa
re a se reproduce şi în tote océnele, dar în re
giunile celle mai calde^este mai tare şi mai des.1 
O mişcare repede, un corp aruncat în mareprodu-; 
ce în dată făşii de lumină ce se înalţă în aSr şi 
vasele ce plutesc cu óre care iuţ01ă se arată ca 
încongiurate din tòte părţile de flăcări.

Acest phenomen destul de remarcabil şi de fre
quent a eccitai în toţi timpi curiositatea ómenilor 
şi a cercat s ă ’1 explice. Abatele Nollet, professor de 
Physică la Paris, pretindea că electricitatea este 
causa acestei pliospliorescenţe ; Leroy pe lingă a- 
ceasta mai adăoga influinţa sări de mare, mai târ- 
(jiű atribuiră acest phenomen unor animalcule phos- 
phorice. — Experienţele lui I. Canton dederă o vie 
lumină asupra explicaţiei phenomenului ce ne ocupă.

Acest savant puind in apa mări pesci morţi 
în stare de putrefacţie şi dêndu'ï o mişcare repede 
vërlu că la temperatura de 26° şi 30° astă apă de
venea luminósa. Pesci de mare şi sarea sunt una 
din căuşele phosphorescenţei mări. Dar mai pe urmă 
aü descoperit că proprietatea phospliorică se găsesce 
la molluschi, la uni polypi şi la alte nenumerate animale 
microscopice phosphorescente care acoper suprafa
cia mări. Câte o dată marea se arată luminósa în 
unele locuri mai cu sémá în Autille. Flăcările ce 
es din stâncile marine sémanâ cu fâşiile de lumină ' 
în fpcul de artificie. care respândesc în depărtare 
o lumină remarcabilă mai cu sémâ dupö apunerea 
Iunei. Pe luciul mări vasele sunt adesea urmărite 
d’o mulţime de pesci, attraşi prin remăşiţele de tot 
felul ce se aruncă împrejur; ei sunt prea visibili 
nóptea din causa fâşiilor luminóse ce scot ne’nce- 
ta t prin mişcările lor.

Din celle ce expusserăm lectorul intelligent 
conchide că marea avênd într’ênsa minerale, vegetalo 
şi animale de tot felul, închide în sînul ei o lume 
deosebită. Lumea marină este dar tot aşa de gran
diósa tot aşa de admirabilă ca şi cea aeriană.

Terminăm acest articol prin a reproduce câ-
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te-va cuvinte din cartea lui Michelet asupra mări 
„Veniţi aici naţii, veniţi laboratorilor osteniţi ve
niţi june femei sdrobite, copil pedepsiţi de vidimi
le părinţilor voştri, apropie-te humanitate sufferindă, 
apropia-te şi spune’mî curat, in presenţa mări ce ţî-ar 
trebui ca să te ridice?

„Elementul acesta ce numim fluid mobil şi capri
cios nu se schimbă în realitate, ci este chiar re
gularitatea ; ceea ce se schimbă neîncetat este omul.
Corpul seü (în care 4/5 nu sunt de cât apă, dupö
Berzelius) va fi măine evaporat. Astă apariţie ephe
mera în presinţa marelor puteri nem utabile ale- na
turel-are dreptate să viseze. . . Ori-care ar Ajus

ta sa speranţă d’a tră i în sufletul seü nemuritor, 
omul nu este mal puçin întristat de aceste morţi 
dese ce ’1 încongoră de crisele ce rup pe fie-care 
minut viaţa. Marea însă are aerul d’a triumfa de 
tote astea. De câte-orî nè apropiăm de densa pare 
că ne strigă din fundiil el:

„M âine,tu treci, iar eu niciodată. Óseletale 
vor fi în pământ pulverisate şi topite cu timpul, când 
eu volu urma ânco majestosă şi indifferentă marea 
viaţă equilibrată ce m’armonisă în fie-care oră cu 
viaţa lumilor depărtate „ în  mare a apărut viaţa 
ântêiü pe suprafacia globului; ea contribue mult la 
întreţinerea armoniei, conservale! şi salubrităţi.

' A.
COMMUMICAŢII SCIIMŢIFICE

EPIDEMIA ÎN RUSIA
Ce a devenit falmósa epidemie din Rusia ce 

se credea a fi o ciumă ìngrositóre şi care a prici
nuit atâta alarmă? N’am voit să vorbim cititorilor 
noştri de acésta pretinsă ciumă pentru ca să nu 
rëspîndim groză mal nainte de a avea date positive 
despre densa.

Este constatat astăzi că în toţi ani la sfîrşi- 
tul ernel se declară o epidemie în provinţiile sibe
riane ; Locuitori cei săraci grămădiţi totă iarna cu 
vite cu tot în miserabilele lor bordee, nu se su
pun la nici un precept de curăţenie saü de hygi- 
enă. Asemenea precepte nu le pot împrumuta de la 
vitele cu care trăeâc.

Iată originea epidemiei în questiune. Iam a 
îndelungată ce am avut acest an a dat făr’ îndo
ială acestei epidemii un caracter mal grav şi mal 
sperietor. De aci a venit alarma. Epidemia s’a în
tins pîno în Rusia Septenţională unde în ast minut 
se afla doi medici al noştri ca s’o "studie: DD. Dr. 
Marco vici şi Felix.

Epidemia acesta este un fel de friguri numite 
récurrente care n’aü nici o analogie nici cu typhus 
nici cu cholera, nici cu ciuma. Iată veritatea asu
pra falmósel ciume de care ne-am speriat atât de 
mult ! întorcere sănătosa onorabililor nostri confraţi.

E.

ISTHMUL SUEZ
Perseverala obstinată a triumfat. Prima comu

nicaţie între marea roşie şi Mediterană s’a stabilit 
şi Compania Suezulul, anunciă Camerilor de comer-

ciü un nuoü canal de navigaţie marină şi chiamă 
concursul lor la săvârşirea definitive acestei gigan
tice întreprinderea timpilor moderni.

VÎRSTĂ PYRAMIDELOR DIN EGYPT
Astronomul egyptén Mahmoud Bey dupö cal

culul seü, pyramidele aü fost construite d’acum trel 
mii ani şi feçiele lor laterale aü o înclinaţie de 52° pe o - 
rizon, Egypteni aü voit ca să fie luminate din sus 
prin cea mal frumosă stea dupö cer care era a- 
tuncî consacrată ţ)euluî SotMs. Aste pyramide sunt

nisce monumente funerarii puse sub protecţia aces
tei divinităţi (Toth Anubis). Data de 3000 ani în- 
nainte de era creştină concordă într’un mod fra
pant în calculele lui Bunsen dupö care Cheops ar fi 
domnit în Egypt cu 34 secol! înainte de era nòstra.
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